

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

广州市人社局推动清远市连南三排镇群众“以技就业、创业、致富”

带出去送进来 “技能+”促镇带村长效振兴

“很荣幸能来到这所学校，接下来的四年我要比昨天的我更努力，很感谢给我这个机会，我会努力好好学习，走出大山……”在广州市技师学院，来自清远市连南三排镇的盘敏芝同学给驻镇工作队写下了一段感激的话。

驻镇帮扶近三年来，广州市驻清远市连南三排镇工作队（以下简称“驻三排镇工作队”）紧密联系组团帮扶单位广州市人力资源和社会保障局（以下简称“广州市人社局”），紧紧围绕人才振兴，一方面把60多名学子带出去接受技工教育改变命运；另一方面，把专业的师资力量请进来，建设技能小院，开展各种针对性技能培训，以“技能+”为三排镇持续振兴提供了加速度。

■采写:新快报记者 曾贵真

助力学子高质量就业 赴广州深造

推动乡村全面振兴，关键靠人。近三年来，驻三排镇工作队把人才振兴放在重要位置。

说起广州市人社局属六所公办技工院校“清远班”给三排镇带来的变化，队员兼驻油岭村第一书记赖家木说：“2022年，送去了25个人，2023年增加到39人。有个家庭在2022年时送儿子去学习，这两年堂弟、堂妹也去了。今年我们还要再努力，希望总人数能过百。”

原来，工作队走访发现，三排镇许多孩子初中毕业后早早就进入社会，缺乏一技之长，不仅就业无质量，还给社会增加了不稳定因素。“这些孩子以后都是家里的顶梁柱，如果没有一个好收入，整个家庭都会受影响。”赖家木说，为此他和工作队积极协调后方单位广州市人社局，促成局属六所公办技工院校开设“清远班”，招收三排镇初中毕业生进行五年制学历教育，头三年免学费，家庭困难者可申请相应资助、参与勤工俭学。

为了动员更多符合条件的学子到广州就读，赖家木和工作队员们挨家挨户进行宣传。2022年8月30日，来自三排镇等地共25名初中毕业生乘专车到广州六所技工学院上学，享受了在校期间免收学费、校服费并赠送床上用品等“二免一送”优惠。2023年，经过进一步宣传，三排镇再有39名学生到六所技工学院就读。这些学生被安排到新能源汽车检测与维修、数字化技术与制造、计算机网络应用、物联网应用技术、电梯安装与维修、智能建造技术、幼师等人才需求旺盛的专业就读。

“村里的阿强因家庭原因一度自我孤立，头发留得很长。我家访了多次，才鼓励他勉强读完初中，是工作队让他彻底改变了人生。”说起阿强，南岗中心学校副校长黄剑华印象深刻。驻南岗村第一书记李香占也表示，当时被录取后，阿强迟迟不领通知书，跟他沟通了一早上也说不上两句话。没想到去了广州市公用事业技师学院接受教育后，阿强整个人完全变了样，不但学习进入状态，还发来多段视频介绍情况、鼓励学弟学妹一起申请。



■工作队和三排镇领导到广州市工贸技师学院看望连南三排镇的学生。 受访者供图



▲三排群众接受粤菜师傅技能培训，实现以技增收。 受访者供图



▲来自连南的瑶医专家到广州市干部和人才健康管理中心进行交流学习。 受访者供图

◀清远市连南三排镇的科技小院。 新快报记者 王飞/摄

近日，新快报记者在广州技师学院见到了来自三排镇三个村的盘敏芝、唐秋义、房晶亮三位同学，三人显得有些腼腆，但都表示对学习环境很满意，他们各自写了一段话感激驻镇工作队，表示会好好学习，将来好好回报社会。据该学院招生就业处老师陈培超介绍，技术学院毕业的学生很抢手，每年都会精选一批企业进学校召开招聘会，基本上就业率达到100%，而清远班等学生更会优先推荐实习和就业。广州市人社局还指导各院校为他们开设了“企业定向”培养，届时就可以实现“毕业即就业”的梦想。而毕业后想创业的，多家学院也表示将尽力“为他们站台”。

推动瑶医瑶药飞出瑶山 融入大湾区

长期以来，瑶族群众利用瑶山盛产的动植物药资源，积累了防病治病的丰富经验，形成了独具一格的瑶族医药。如何传承好这些“瑰宝”并带动当地乡村振兴？在广州市人社局的推动下，该局下属单位广州市干部和人才健康管理中心结合瑶医瑶药开展合作，助力瑶族特色医疗走出连南、走出清远。

在广州市人社局和工作队的推动下，广州市干部和人才健康管理中心在中心岭湖国医馆设置了养生馆，对瑶浴治疗、瑶医食疗等较成熟的特色疗法进行重点推广。同时与三排镇、连南瑶族自治县中医院搭建了人才交流平台，支持当地瑶医来该中心开展医学交流和驻点诊疗，培养具有瑶医药特色的“治未病”人才，助力瑶医瑶药飞出瑶山融入湾区康养体系。“效果很不错，没想到在广

州也能体验到瑶医。”一名到该中心体检的人员赞叹道。

该中心表示，下一步还将充分发挥资源优势，推动瑶医瑶药朝着标准化、规范化、产业化的方向发展。

技能培训赋能乡村振兴 跑出加速度

电商已成为农村经济发展不可或缺的重要组成部分，今年5月20日—22日，在工作队和广州市人社局的推动下，广州市工贸技师学院为来自连南的25名电商从业人员、非遗传承人、文旅从业人员开展“直播带货特训营”活动，采用“理论+案例讲解+基地实操+交流”方式，手把手教大家如何开店、拍摄短视频、直播等干货内容。

这并不是该学院第一次为三排乃至整个连南开展人才培养。今年3月30日，广州市工贸技师学院党委书记曾威就带领30余位师生来到三排镇油岭瑶寨的技能小院，帮助村民学习和掌握电商运营技能，推动农产品的线上销售。活动中，学院还结合当地瑶族的文化特色，设计出具有民族风格的服装以及激光内雕、文旅杯、扎染作品等系列文旅产品。“这几套衣服也是学院的师生设计的，加上瑶族元素，这样的创新瑶服就能在更多场合上穿了。”在技能小院，赖家木介绍说。

新快报记者了解到，技能小院由广州市工贸技师学院助力创建，希望将学院的优质技能资源延伸到田间地头，建立长效帮扶机制，为乡村振兴添动力。“我们的目标是尽学校的资源和专业优势，让职业教育助力乡村振兴不断出新

出彩。”曾威表示，未来还计划帮助当地发展好旅游、研学等项目。

不只广州市工贸技师学院，在广州市人社局和工作队的推动下，几所公办技工院校纷纷发挥各自技能所长帮扶三排镇。

去年4月24日，广州城市理工学院建筑学院院长陆琦携师生来到油岭村，带来在油岭村的写生课程作品50余件，并将成果长期布展。

去年5月，广州市人社局动员广州市工贸技师学院、广州市公用事业技师学院、广州市轻工技师学院教师骨干等30余人，开设“农作物病虫害防治”“民宿运营管理”“电商培训”三个短期培训班，惠及近300名群众。

2022年6月15日—25日，广州市人社局职业技能建设处筹集12万多元，在连南开展粤菜师傅“培训—认定—就业”一条龙服务，共培训60名厨师，其中48人拿到“中式烹调师”证书。今年3月29日至30日，广州市轻工技师学院党委书记成振洋组织“粤菜师傅”团队，对三排镇的10余家农家乐、20多名厨师开展“助推非遗文化——瑶族长桌宴菜肴优化制作”培训。

去年10月，广州市人社局人事处、广州市劳动人事争议仲裁院一行15人来到三排镇，依托党建结对共建活动普法送法，就企业规范用工、农民工维权、家庭防暴力等进行了普法释法……

不断地带着人才“走出去”培育，不断地把技能“送进来”培训，工作队和广州市人社局以及局属单位一起，为广东省人才振兴开辟出一条可借鉴可复制的新路子，助力瑶族群众不断实现“以技就业、以技创业、以技致富”。